

AI“吸粉”乱象背后——

如何引导技术向善



外国人熟练演唱中文歌曲、银发奶奶传授养生秘诀、氛围感女孩分享穿搭美学……社交媒体上，一些AI生成的视频关注度颇高，“细节满满”让很多网友信以为真。有媒体调查发现，不少社交账号利用AI技术造假、博眼球快速“吸粉”起号，进而变现。

近期，多个平台对“AI起号”现象开展专项治理行动，清理违规内容并封禁部分账号。

现象 AI造假起号成新套路

广西市民王夏经常刷到这样的视频：“帅哥”“美女”高频更新日常生活，并在评论区与网友频繁互动。由于熟悉AI软件，王夏很快发现这些视频的主角是AI数字人，“但视频没有任何AI生成提示字样，好几个账号显示来自同一家MCN公司”。

当前，生成式人工智能技术日益普及，不少内容创作者通过AI创作出更具想象力的作品。但也有些人利用AI造假，无底线博眼球，作为起号变现捷径。

最近，跳水运动员全红婵因为“帮妈妈推销土鸡蛋”登上热搜。人气很高的乒乓球运动员孙颖莎、王楚钦也发声助阵，“孙颖莎”直言“我为婵宝家农家土鸡蛋代言”，“王楚钦”则是“收到婵妹私信”前来帮忙。

但媒体采访调查发现，“奥运冠军带货”子虚乌有，他们的声音是用AI工具合成的。在他们之前，知名演员靳东、刘晓庆，企业家雷军等公众人物，都曾遭遇相似问题。除了让被仿冒者口碑受损，造成网友、粉丝经济损失，技术造假如果得不到有效遏制，还会动摇社会的信任基础。有不少人担心：如今眼见、耳听都不一定为实，还能相信什么？

以此次“运动员代言土鸡蛋”事件为例，违法者只需一款AI软件，再找一段清晰的语音样本，就能快速合成出自己设定好的内容。

几位经常出现在公众场合的知名运动员的语音几乎随手就能搜到。侵权账号也属于难以辨别主体、数量庞大的“账号矩阵”之一，

被发现侵权后立即清空，将内容迁移至别的账号上。维权者要想在信息浩如烟海的互联网上锁定数字账户背后的侵权者、固定侵权证据，难度在不断提高。

措施 阻断AI造假起号利益链

当前，主流网络平台普遍升级AI内容识别系统，要求对AI生成作品添加标注，但仍有一些人采用各种手段绕过审核。

“平台甄别AI内容主要依靠特征性技术痕迹，一些起号者通过多种手段削弱特征痕迹，逃避平台标注。”重庆理工大学计算机科学与工程学院教授李彦说，如通过微信压缩等方式改变视频文件代码结构，再上传至平台，就较难判定为AI生成内容。

新华社记者用一款AI软件生成一张人像图片，裁掉AI生图软件水印后发布在社交平台上。发布后，平台系统并未自动识别、提示添加标注。相当一部分网友辨别不出这是AI生成图，纷纷点赞、发送私信。

“零基础3天涨粉过万”“轻松月入过万”……近来，社交平台上打着“AI变现”旗号的教程正以极具诱惑力的宣传语吸引着不少人的目光。但据媒体报道，其实际内容多为网上随处可见的基础AI工具使用方法，按教程操作不仅难达宣传效果，还可能因违规被平台限制流量，且商家常缺乏有效售后，甚至“售后即失联”。

在一些社交平台上，有不少网友分享了被这类课程“坑”过的经历——有人付了钱只拿到些零散资料，自己对着学半天也摸不着门道；有人尝试操作却屡屡碰壁，于是调侃“现在防AI如防狼”；更有人想找商家咨询，对方却早已没了踪影，只能自认倒霉。

AI培训课程虚假宣传乱象丛生，已成为侵害消费者权益的重灾区，众多学员陷入“交钱易、维权难”的困

境。在社交平台，大量网友吐槽被AI培训课程“画饼”欺骗，课程宣传时承诺“AI起号轻松变现”“月入过万不是梦”，甚至晒出虚假高收益案例，同时，这些课程常以“低价体验课”引流，后续层层诱导付费，用“限时优惠”制造紧迫感迫使学员冲动购买高价课，不少学员被诱导二次消费，陷入“不续费没服务，续费更入坑”的连环套。而当学员发现课程与宣传不符要求退费时，商家会百般推脱，甚至直接失联跑路，还会解散学习群、删除联系方式，切断学员维权沟通渠道。

重庆公孝律师事务所执行主任徐斌表示，AI造假起号灰色产业链是技术异化的结果，可能造成低俗猎奇信息泛滥，加速虚假新闻、谣言传播，扰乱网络空间秩序，亟待加强清理整治。

今年4月以来，中央网信办部署开展“清朗·整治AI技术滥用”专项行动，聚焦AI换脸拟声侵犯公众权益、AI内容标识缺失误导公众等AI技术滥用乱象开展重点整治。第一阶段累计处置违规小程序、应用程序、智能体等AI产品3500余款，清理违法违规信息96万余条，处置账号3700余个。

前不久，多家互联网平台发布专项治理公告，重点整治AI批量造假、AI起号引流带货、转让销售AI虚拟账号等违规行为。

北京邮电大学互联网治理与法律研究中心执行主任谢永江建议，技术提供者强化技术的安全性和合规性研发，提供技术支持和解决方案；平台提高对深度伪造内容的检测精度，进一步完善相关规则，明确对AI造假起号等违规行为的界定和处罚标准等。

反思 技术向善，任重道远

既然是违法乃至犯罪行为，不该也不能成为无解难题。随着技术发展，此类违法行为还会增加并不断变化，必须从技术和制度层面上筑牢防火墙，才能有效惩治违法行为，维护互联网安全。

以技术治理技术是一条可取之道。如今一些社交媒体平台已经开始试点在AI生成内容上标注提醒，今年9月1日起将实施的《人工智能生成合成内容标识办法》则明确要求“生成合成内容添加显式标识”“提醒用户主动声明发布内容中是否包含生成合成内容”。同时，平台也应利用AI技术和大数据信息，及时分析比对违法内容，主动拦截、及时下架并保存数据作为证据。

社交平台对这类“AI起号教程”的发布、售卖应承担怎样的审核和监管责任？中国人民大学法学院副教授黄尹旭表示，社交平台应承担的审核和监管责任包括：

第一，内容合规审查责任。平台需依据《互联网信息服务管理办法》《网络信息内容生态治理规定》《人工智能生成合成内容标识办法》等规范，对AI起号教程进行前置审核，确保其不包含虚假宣传、账号买卖，以及伪造身份、批量起号等违规操作指导。

第二，标注与真实性核查责任。若教程涉及AI生成内容，平台应要求发布者明确标注“AI生成”，并核查其宣传真实性，防止夸大或欺诈性营销。若平台未核验AI起号教程的AI生成标注，法院可推定其未尽合理注意义务；若平台放任未标注AI起号教程传播的，可认定其默许风险发生。

第三，动态监测与处置责任。建立技术监测机制，提升深度伪造内容检测精度，完善AI造假行为界定标准和处罚规则，提高虚假内容识别效率，从源头上斩断传播链条。对已发布的教程进行持续筛查，发现违规后采取下架、限流、封号等措施，并向监管部门报告。

加强AI技术治理，绝不是限制技术发展。技术本无错，为牟利践踏法律红线、践踏他人权益的是藏在技术背后的人。加强治理利用AI技术违法犯罪，不仅是保护个体权益，也是为AI健康发展铺平道路。将技术创新纳入法律规范之中，是未来发展的必由之路，也考验我们的治理智慧。

(综合新华社、《解放日报》、法治网等)

AI造假“起号”博流量，如何封堵技术漏洞？

◎ 刘霁月

近日，社交媒体上AI生成的虚拟网红、明星仿音视频引发广泛关注。从“奥运冠军带货”到“银发博主授课”，一批借助人工智能技术造假吸粉、违规变现的账号浮出水面，平台专项治理随之启动。这既折射出生成式人工智能技术的广泛应用，也暴露出技术滥用对社会信任和网络秩序的严峻挑战。

AI造假之所以能形成灰色产业链，源于其低门槛与高流量的诱惑。通过合成人脸、模拟人声，侵权者可以快速打造“爆款人设”，短期内聚集大量粉丝进而牟利。而深度伪造内容难以辨识、侵权主体隐蔽性强、证据固定难等特点，更使得此类行为屡禁不止。尤其值得警惕的是，部分所谓“AI变现课程”以夸大宣传诱骗用户，实质是以“技术培训”为名行“收割韭菜”之实，严重损害消费者权益。

技术本身并无善恶，但如何使用技术却关乎伦理与法律底线。AI造假内容不仅侵犯公民肖像权、名誉权，还可能衍生诈骗、虚假广告等违法犯罪行为，侵蚀社会信任基石。如果“AI造假”成为公众共识，甚至催生“怀疑一切”的认知危机，将严重破坏数字时代的信任生态。

治理AI滥用乱象，需打出“技术+制度+平台”的组合拳。技术上应强化深度伪造检测与溯源能力，通过数字水印、内容标识等技术手段提高AI生成内容的可辨识度；制度上须加快完善人工智能应用法律法规，明确技术开发者、内容生产者、平台运营者及用户各方责任；平台则应建立从内容审核到违规处置的全周期治理机制，切断违规AI账号的利益链。自今年4月“清朗·整治AI技术滥用”专项行动开展以来，已有数千个违规账号及应用程序被处置，显示出治理行动的初步成效。

我们既要看到人工智能赋能创意生产、提升内容质量的积极作用，也要警惕技术滥用带来的风险。推动人工智能技术向善发展，不仅需要有效的监管和法治保障，更需要行业自律、公众监督和教育引导，形成多方协同的治理格局。

归根结底，技术发展的终极目标是为了人的福祉。唯有将人工智能纳入规范发展轨道，使技术创新行驶在伦理与法律的轨道上，才能真正实现科技造福人类的美好愿景。人工智能的未来，不仅取决于技术突破的高度，更取决于我们治理智慧的深度。

新闻多一点

《人工智能生成合成内容标识办法》的实施，能改变当下AI出现滥用的情况吗？

几天后的9月1日，网信办等四部门印发的《人工智能生成合成内容标识办法》(以下简称《标识办法》)将开始施行，它明确规定服务提供者，应当对文本、音频、图片、视频等生成合成内容，在适当位置添加显式标识，也就是说今后所有AI作品必须标明身份，标注是AI生成。它的实施，能改变当下AI出现滥用的情况吗？

在某短视频平台上，一条生成式视频的左下角“标注着”作者声明：内容由AI生成，而这样的标注义务，在即将于9月1日实施的《人工智能生成合成内容标识办法》中，得以进一步明确，在人工智能生成合成内容的全生命周期，都要履行标识义务。

北京抖音信息服务有限公司副总编辑全森表示，这个标识办法要求AI技术服务提供者，对文件(元数据)内容进行隐式标识。这样一个核心的链路解决了最大的卡点，这个卡点就是技术服务平台与内容传播平台之间，数据难以互通的一个卡点。解决了这个卡点之后，我们预计很大程度上解决了这个AI难以识别的问题。

马上就要实施的这个《标识办法》，从人工智能生成合成内容的生产、传播和使用等环节入手，对标识制度进行了系统性的细化和规范。随着深度合成技术日益逼真，逃避审查的手段不断升级，人工识别的难度越来越高，相应的法规和机制，也需要不断应对挑战。

推进生成式人工智能标识制度的建立，已经成为世界各国的共识。在专家看来，中国在该领域的立法起步相对较早，2023年施行的《互联网信息服务深度合成管理规定》，就在世界范围内，在相关法规中首次明确提出生成式人工智能标识义务。

在专家看来，即将实施的《标识办法》，还只是一个规范性文件，在整个立法体系中位阶较低。如果站在更高的维度观察人工智能立法，安全、隐私、公平等都是必须直面的核心问题。(据央视新闻客户端)

